

高铁动车机械师职业能力培养模式探讨

李儒鑫

中国铁路成都局集团有限公司贵阳车辆段 贵州省贵阳市 550005

摘 要:高铁动车机械师是保证动车组安全运行的关键技术力量,他们的职业能力直接影响着铁路行车安全和运营效率,本文围绕行车安全保障需求,从理论基础、应急处置、规章应用、故障处理、评估机制五个方面展开探讨,提出系统的培养模式,这个模式重视规章教学与实景化训练并重,重视故障判断逻辑和应急流程的标准化,并用动态评估体系维持培养效果的改进,力求全面加强机械师的专业素质和实战能力,为高铁行车安全提供坚实人才保障。

关键词:高铁机械师;职业能力培养;行车安全;应急处置;故障处理;评估机制

引言

高速铁路系统复杂且精密,对动车组机械师的专业能力要求很高,他们要熟悉行车技术规章,故障应急处置流程,设备操作规范,而且还要在实际运行中迅速准确地做出判断,传统的培养模式常常会存在理论与实践相脱节,很难完全符合高铁行车安全保障的要求,所以,创建一套系统化,规范化,不断改良的职业能力培养模式很有必要,本文以行车安全保障当作核心,从基础理论到实操训练,从单项技能到综合能力,逐层深入地探究机械师职业能力培养的重要环节,想要塑造出科学有效的培养体系,给高铁运营安全提供人才保障。

1 行车安全基础理论培养

1.1 铁路行车技术规章教学

铁路行车技术规章是机械师开展工作的基本准则,行车组织、设备操作、安全防护等方面的要求都在规章中有所体现,它是保障列车运行秩序和安全的重要基础,在教学过程中要梳理规章体系,着重讲解与机械师工作有关的条款,了解应急处置方式、信号显示含义、行车限速要求等。规章教学要重视条文的理解与记忆,采用逐条解读,对比分析等手段,帮学员形成清楚的规章框架,还要突出规章的强制性和严肃性,让学员明白,遵守规章是行车安全的基本保障,教学时,也要联系规章的历史变化,修订情形,让学员知晓规章改变的背景和意义,提升学习的自主性和目的性。

1.2 铁路行车组织细则解析

行车组织细则属于技术规章的细化版,就不同的线路和 不同的车型制定了详细的操作准则,解读细则的时候要重点 讲动车组运行时特有的条款,比如列车编组的要求,运行图的执行标准,调度命令的接收过程等等,细则的讲解还要联系实际运行环境,讲清楚各项规定的初衷和操作要点。经过细则分析,学员应当把握行车组织的基本原理及操作手段,着重体会列车运行调整,非正常情况行车组织等复杂情形的处理准则,分析时培育学员的系统观念,让其从整体运行效率和安全角度认识细则规定,而不是机械地记忆条文。

1.3 动车组基础运行原理

动车组基础运行原理掌握,这是机械师做故障判断与 处理的前提,教学内容包含动车组牵引系统,制动系统,高 压系统,网络控制系统等这些主要系统的工作原理以及彼此 的关系,着重讲解各个系统的正常工况参数和性能指标,给 后续的故障识别形成基础。运行原理教学要理论与实践相结 合,原理图讲解,模拟演示等方式帮助学员建立系统运行的 直观认识,也要强调原理学习的实用价值,原理知识与实际 操作相结合,学员能用原理知识分析解决实际问题。

2 应急处置能力专项训练

2.1 常见途中故障分类与识别

动车组运行途中可能出现的故障种类很多,要按照系统 类别和严重程度实施科学划分,故障分类教学应当包含牵引 系统,制动系统,高压系统,网络控制系统等主要系统的常 见故障类型,还要讲清楚各种故障的典型特点和影响程度, 识别训练则要锻炼学员利用操作台仪表指示,故障代码,现 象观察等手段迅速正确判定故障性质的能力。故障识别能力 的培养要循序渐进,先从识别单一故障现象开始,再过渡到 识别复杂故障现象,训练时要注重故障识别的规范流程和方



法,培养学员的系统思维和逻辑分析能力,经过大量识别练习,让学员具备快速准确的故障识别能力。

2.2 标准化应急处置流程演练

标准化流程是保证应急处置正确性和有效性的重要部分,演练内容包含故障报告、诊断处理、请求救援等环节的规范化操作,重点训练学员在紧急状况下保持镇定、依照流程操作的能力,流程演练要关注细节,通讯用语规范、安全防护设置、设备操作顺序等。演练过程中要注重团队协作和指挥协调,通过模拟不同的故障情况来训练学员在应急情况下的组织协调能力,也要注重流程执行的完整性和准确度,培养学员严谨细致的工作态度,通过反复演练,使标准化流程成为学员的本能反应。

2.3 非正常行车情景模拟训练

非正常行车情景模拟训练是提升机械师的综合处理能力的主要手段之一,要包含设备故障、自然灾害、突发状况等多种非正常情形的模拟演练,通过这种训练,让学员懂得在不同的情形下做决定的重点和处理的准则。模拟训练要重视真实性和全面性,尽量贴近实际运行状况,涵盖调度通讯,乘客安抚,设备操作等诸多方面,在训练当中培育学员的应变能力与心理素质,提升其应对压力时的决策水平,通过总结讲评,不断改进处置策略和方法。

3 规章与实际操作融合培养

3.1 运规条款实景化解读

运规条款实景化解读就是把抽象的规章条文同实际的工作场景联系起来的一种解读方法,解读的时候,要挑选一些典型的工作场景,像出乘作业,途中巡视,站台作业、终到作业等这些环节,把各个环节的规章要求讲清楚,通过再现场景,操作演示,让学员能够直观地明白规章怎么用。实景化解读应注重规章要求的可操作性,不仅要说明做什么,还要解释为什么做,怎样做好,用现场教学,视频演示等方法,让学员对规章要求有更直观的认识,同时要引导学员思考规章背后的安全理念和设计思路。

3.2 规章应用案例分析

规章应用案例分析是提升学员实际运用能力的途径之一,挑选典型故障案例,细致剖析规章应用过程与要点,通过案例分析,让学员知晓怎样把规章要求变成具体操作。案例分析重视思维过程的训练,让学员依照发现问题、查找依据、制定方案、执行操作的步骤去思考,通过不同案例的比

较分析,来领悟规章应用的灵活与原则,案例讨论要促使学 员积极参加,培养独立分析和解决问题的能力。

3.3 跨专业协同作业规范

高铁行车作业牵涉诸多专业,机械师要把握跨专业协作的规则和要求,教学内容应涵盖与调度,司机,客运等岗位的协作流程及接口规范,着重讲解信息传达,故障交互,联控用语等环节的操作规范。协同作业训练要着重培养沟通协调能力,通过角色扮演,联合演练等形式,让学员把握跨专业协作的技巧和办法,训练时要重视团队意识和责任意识的培育,养成学员从整个运行角度思考问题的习惯,通过实际协作练习,提高学员的综合业务能力。

4 故障处理能力进阶训练

4.1 关键系统故障判定逻辑的构建

关键系统故障判断逻辑的构建是提升机械师专业水平的关键部分,训练的重点放在牵引系统、制动系统、高压系统、网络控制系统等关键系统上,故障分析方法和诊断思路的训练也包含其中,故障树分析,流程图解等方法被用来帮助学员形成系统的故障判断逻辑。逻辑构建训练要重视思维方法的培育,要教给学员利用分层判断,排除法这些科学办法来做故障分析,通过对典型故障的细致剖析,让学员学会从现象找到本质的分析办法,训练当中要促使学员说出自己的分析思路,培养创新思维能力。

4.2 应急工具与设备操作训练

应急工具、设备的熟练操作是机械师基本技能的重要部分。主要对常用的钳形电流表、应急工具备品、安全防护类用具的操作训练。训练重点放在快速、正确地使用各类工具设备上。操作训练要注意规范性与熟练度,通过反复练习,让学员把握好各类工具设备的操作要点以及留意事项,在训练过程中要重视安全操作规程的讲解,塑造学员的安全观念,通过考核验收,确保每位学员都能熟练掌握必要的操作技能。

4.3 故障溯源与预防策略分析

故障溯源和预防策略分析属于提升机械师专业深度的 关键部分,训练包含故障原因分析方法,预防策略制定,改 善建议给出等内容,通过对典型故障溯源分析,让学员知晓 从技术和管理诸多层面剖析问题的办法。分析训练要重视系 统思维和前瞻性,引导学员由表及里地剖析故障根源,并给 出有效的防范举措,训练过程中要养成学员的质量意识与改



进意识,让其能自动察觉并化解潜藏的麻烦,通过分析练习, 提升学员的专业洞察力和处理问题的能力。

5 持续强化与评估机制

5.1 常态化实作考核标准

高速铁路列车各类技术档案数量众多而且分散,故障检修工作流程繁杂,查阅档案效率低,而且随着全国铁路日常运营,产生的铁路档案内容也在不断地丰富和更新。如何建立起一个具备铁路故障检修作业管理功能、集成档案信息、并具备远程信息交流的信息一体化系统,是铁路部门不断研究并亟待解决的一个问题。常态化实作考核是检验并保持机械师技能水平的重要方式,考核标准需包含大部分作业项目和主要技能要求,涉及设备操作,故障处理,作业标准等诸多方面,考核要重视实际操作能力和解决问题能力的考察。考核标准的制定要科学合理,既要有专业的要求,又要有实际的可行性,考核内容要随着技术的发展和规章的更新及时的进行调整,考核的实施要严格的进行,保证考核结果的真实性与公平性,通过常态化的考核,使学员能够保持一定的技能水平。

5.2 应急能力动态评估体系

应急能力动态评估是检测机械师应急处置水平的方式 之一,评估应涵盖应急反应速度、应急处置流程规范性、应 急处置效果评估、应急处置过程协调沟通等维度,评估需模 拟应急场景,全面检验学员应急能力。评估体系设计要重视 科学性和实用性,采用定量和定性相结合的评价方法,全方 位体现学员的应急能力水平,评估结果要尽快反馈给学员, 让学员知晓自己的不足之处并加以改善,通过动态评估,促 进应急能力的持续提升。

5.3 培养方案反馈与优化路径

铁路运输一直是我国交通运输中的重要组成部分,一度被称为"铁老大",但在经济水平的增速背景下,人们出行的选择和物流的方式也开始丰富,航运和道路疏通水平的提高,使得铁路运输压力得到很大的缓解,也提醒着铁路运输在专业水平以及服务质量上必须要做出提高和优化。培养方案反馈与优化是保证培养模式不断改进的重要一环,形成良好的反馈体系,听取学员、教师、用人单位的意见和提议,定时对培养方案执行评价并加以修改,保证培养内容的先进性与实用性。优化路径要重视系统性和连续性,从培训内容,教学手段,考核办法等众多方面展开全面改良,改良进程要充

分顾及技术发展状况和实际需求变动,保证培养模式一直契合行业发展要求,通过持续优化,保持培养模式的生命力和 有效性。

结语

高铁动车机械师的职业能力培养是一项系统工程,要从理论基础,实践技能,规章应用等多个层面展开设计,本文所提出的培养模式重视理论与实践的结合,侧重于应急处置能力和故障处理能力的培养,形成了完整的评价和优化机制,这种模式有益于机械师全方位把握所需的知识和技能,提升行车安全保障水平,随着高铁技术不断发展,机械师的培养模式也要不断改进和提升,以适用新的技术需求和运行要求,未来还需要进一步探索创新培养方法,不断提升培养质量和效果。

参考文献:

[1] 张琼洁, 张铁竹."一带一路"背景下河南省高铁人才培养模式研究 [J]. 教育现代化, 2018,5(34):30-31.

[2] 马兰. 高铁乘务员职业沟通能力的技巧[J]. 读与写(教育教学刊),2018,15(08):59-60.

[3] 李峰. 新形势下高铁客运站人才队伍建设探究[J]. 人才资源开发,2017,(14):143-144.

[4] 丛珠峰. 浅谈动车组随车机械师出退勤管理及分析系统[J]. 科学技术创新,2017,(26):133-134.

[5] 陈殿卿.B 段动车组机械师职业生涯管理优化研究[D]. 北京交通大学,2023.

[6] 张克云. 提高高速铁路应急处置水平的思考 [J]. 中国铁路,2017,(03):51-54.

[7] 李福胜, 牛可."双高"背景下数字技术赋能高铁智能运维人才职业特质培养研究[J]. 郑州铁路职业技术学院学报, 2024,36(03):64-67.

[8] 栗铭恺. 高铁故障应急指挥及检修过程管理系统的设计与实现[D]. 北京交通大学,2019.

[9] 梁慧婷. 基于职业能力导向的中职高铁乘务专业建设研究[J]. 现代职业教育,2020,(06):176-177.

[10] 傅洛炜,周治策.成都车辆段"三管齐下"培养动车机械师[N].人民铁道,2011-01-21(B02).

作者简介:李儒鑫,1994年8月,男,汉,贵州遵义, 本科,高级工,从事高铁动车组随车机械师培训相关工作